

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy kora 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhatal Székesfehérvár 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

SZÉKESFEHÉRVÁR NEMZETGYÜLÉSI KÉPVISELŐJE

PROHÁSZKA OTTOKÁR

A keresztény nemzeti érzelmi pártoknak szerencsés gondolata volt, hogy együttes megállapodással Megyéspüspökünket kérték fel a mandátum elfogadására. Így Székesfehérvár megszabadult az adáz választási harcoktól, melyek három jelölt párhívei közt dultak volna.

A választási napot (vasárnap) megelőzően, Székesfehérvár utcáin a következő szövegű falragaszokat olvastuk:

HIRDETMENY.

A Székesfehérvár városi választókerületben a nemzetgyűlés tagjaként oszópán egy érvényesen ajánlott jelölt van:

dr. Prohászka Ottokár

Fejéregyházmegyei-megyéspüspök.

Ennélfogva az 1919. M. E. számú rendelet 23 §-a értelmében közhírré tettem, hogy ezen választókerületben a

szavazás elmarad.

Székesfehérvár, 1920. jan. 20.
Noszlopy Ferenc
választási bíró.

Ha szabadna bábónásnak lennünk, akkor azt mondanók, hogy képviselőnk egyhangú megválasztását — rendkívül kedvező előjel előzte meg. Ugyanis a választások vasárnapját megelőző szombaton, a legtipikusabb magyar zsidólap, a hatvani Deutsch cukorbaró lapja, a *Pesti Napló* rikkoltó szenzációként közölte szerte az országban, hogy *Rubinek* földművelésügyi miniszter tegnap egyik beszédében kirohantást intézett *Prohászka birtokreformpolitikája* ellen. Rubinek kárhóztatja a birtokreformot, mert — úgy mond — Károlyi Mihály is ezzel kezdte.

Hát ennyi bájos és mesés logikállanság olvasásakor az ember nem tehet mást, mint

reagondol az álmoskönyv azon közismert aranymondására, amely szerint: *Zsidóval találkozni szerencse!* Mi jó ómennek vesszük, hogy Prohászka képviselő ellen az első támadást éppen a pesti ghetto mócsárközéből áradó *Pesti Napló* hozta. Nem tartjuk valószínűnek, hogy Rubinek miniszter tényleg elítélte volna Prohászka agrárreformtervezetét. Azt véljük, hogy az a kirohanás csak a Rombach-utca és vidéke pocsolyáiban hizlalt kövér kassza

De ha Rubinek miniszter ur mégis nyilatkozott volna Prohászka birtokreform politikája ellen, akkor kétszeresen érvényes az álmoskönyv mondanása: *Zsidóval találkozni szerencse!* Igen, mert ez esetben Rubinek kegyelmes ur úgy nyilatkozott volna, ahogy tennie egy *lepénzelt zsidó újságíró* lehetetlen, hogy Magyarország földmi-

elképzelés, hogy minden eietképes birtokreformot kell megvalósítani *minél előbb*, mielőtt a kisbirtokok műveléséhez szükséges instrukció beszerezhető lesz. Magyar földművelésügyi miniszter nem vallhatja a zsidó-szocialdemokraták ama kedvenc elvét, hogy *nem akarunk kiszagdákat tenyészteni!* Igenis, minél több önálló kiszagda s kisparok kell nekünk. Az önálló existenciák a legerősebb védelem a vörös metely ellen.

Fehérvár vasárnapi eseménye így történt:

Féltvenegykor Noszlopy s Seidl János úr ak a pártok kiküldötteinek kíséretében a püspöki palota szalonjában átadták dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknek a választásról felvett jegyzőkönyvet. Ezzel a mandátum átadásának hivatalos formációja be is fejeződött. Utána a megyéspüspök a küldöttség tagjaival a püspöki

palota erkélyére lépett, hol a hirtelen megbetegedett Nagy Ignác korelnök helyett-Kecskes Elek szólott a polgárokhöz.

A püspöki palota erkélyén megjelent Prohászka püspök, akit a közönség zúgó éljenzettel fogadott. Az apostoli lelkű főpap mint Székesfehérvár új képviselője beszédét intézte a város polgáraihoz s (csaknem szószertint) ezeket mondotta:

A magyar nemzet szomorú korszakában nemzeti erőre van szükség. Nemzeti erő, ha van, az okvellen felkialló elfismerést, lelket, új tavasz feltételeit teremti meg. Mi magyarok majdnem tonkrementünk a világegés szélvészében, kapkodunk levegő után. Szívünk faesarodik a tengernyi kintől, mégis a nagy megpróbáltatásban a nagy teher súly alatt is érezzük a hivatásunkat:

... nekünk sőt, majd a jövőben ne csak az a porciózzák ki a lisztet s élelmiszereket; — legyen barátságos otthon a vagonlakások helyett, kerüljön mindenki háztető alá; — legyen mindenkinek a talpa alatt cipőtalp és a testén jó ruha. *Erdőtles gazdasági akció kell*, hogy megélni tudjon földmivelő, iparos, szellemi munkás egyaránt. A megélhetés roppant nehézségeit kell minél előbb s minél igazságosabban eltávolítanunk. Erdőtles földművelés, ipar s kereskedelem kell, hogy biztosítsuk az összes osztályok életfeltételeit! *Több munkát kell végezniünk s több munkaalkalmat biztosítanunk.* Hozzáértéssel kell művelni a földet, ezt a szent magyar földet, a mi életbányáinkat úgy kell megművelni, hogy többet s aranykakászok bőségét adja.

Ha morajlik is körülöttünk a sodró ár, nem szabad elcsüggednünk s nem szabad megelégednünk arról, hogy *alkotmányos jogaink és kötelességeink nem mentek tönkre!* A magyar nemzet alkotmányos életének gyökereit ki nem vágják. Épen a választó polgároké az a jog, hogy a nemzet kormányzásában részesejék. Ezt a jogot — sajnos — a multban a szél kitépte; de most megvan és élünk vele.

Önök t. polgártársaim, mikor képviselőt választanak: küldenek valakit, aki az önök gondolatvilágából s érzéséből kap lelket s küldetést, akinek feladata, hogy álljon oda, mintha önök állnának ott. Önök kívánják: állj oda s képviselj minket úgy, ahogy mi szeretnők magunkat képv-

seini. Ezzel a megbizással küldenek önök engem. Köszönöm ezt a bizalmat s ezt a nagy megbizást. En tisztelettel hajlok meg, az önök akaratára és megbizása előtt, mért ez, a bizalom feleltemek. *En, nagy kötelességtudással hajlok meg s oda állok a nagy feladatok elé*, melyek előtt most a nemzet áll. *A nép szeretete, szenvedése és joga* küld engem. Hiszem, hogy amit a nép most akar, azt Isten is akarja. A rendkívüli feladatok tadatában sem szabad félnünk. Aki fél, az a felelmet most zárja a szívébe, de lépjen ki bátran s álljon bele a nagy kötelességteljesítések műnkájába.

Nekünk mindenekelőtt *gazdaságilag* kell helyreállítanunk az országot. Nem a sok filozofálás kell most; hanem a tett! Mielőbb meg kell valósítanunk, hogy szünjön meg az utcákon

nyáink sora; — majd a jövőben ne csak az a porciózzák ki a lisztet s élelmiszereket; — legyen barátságos otthon a vagonlakások helyett, kerüljön mindenki háztető alá; — legyen mindenkinek a talpa alatt cipőtalp és a testén jó ruha. *Erdőtles gazdasági akció kell*, hogy megélni tudjon földmivelő, iparos, szellemi munkás egyaránt. A megélhetés roppant nehézségeit kell minél előbb s minél igazságosabban eltávolítanunk. Erdőtles földművelés, ipar s kereskedelem kell, hogy biztosítsuk az összes osztályok életfeltételeit! *Több munkát kell végezniünk s több munkaalkalmat biztosítanunk.* Hozzáértéssel kell művelni a földet, ezt a szent magyar földet, a mi életbányáinkat úgy kell megművelni, hogy többet s aranykakászok bőségét adja.

Mi nem akarunk s nem tűrünk elnyomást és osztály-

szelet! Erdély pusztulása Magyarországot négyrészt. Erdély nélkül Magyarország nem lesz — hanem volt!

A hadak utja, Csaba királyfi seregének kitaposott ösvénye ott a magas égen kelet felé mutatja azt, hogy merre kell menned!

A keleti turul ne féljen a nyugati enervált kakasától. Az most a zöld meztől, az abszinttól kötvagos. Nem a győzelemtől ittas, — hanem félelemből rézegegetti meg, mikor Magyarország feldarabolását akarja.

Atyafi.

A Hangya.

Ami a Nemzeti Hadsereg Magyarországot rendcsinálásában, az a Hangya a kereskedelem terén. Ez a nagyszerű vállalat a háború alatt már százmilliókra menő forgalmat csinált. Vannak saját gyárai, ipartelepei, amelyeknek termelvényeit maga árusította a 2000-nél már több üzletében. A falusi boltosok a földük tövét vakarva mosdották:

— A Hangya mellett nem lehet megélni, mert a Hangya mindent első kézből kap és csak tisztességes haszonra dolgozik.

A jövő egészséges kialakulása a szövetekezei eszmené alapszik. Ez az igazán igazságos elosztás és ez a törvényes érvágyója a fölpuffadt nagytőkének.

A háború után a Hangya újra megkezdte áldásos működését. Nemcsak megkezdte, hanem működését minden területre ki akarja terjeszteni. Megyénkint szervezkedik. Fejérmegyében a szervezkedés vezetője Zichy Rófal gróf s hogy többet ne mondjunk, csak a közelmúltban a közérdekű fejérmegyei közönségnek jelentették be az új szervezet megszervezését: Fejérvárcsurgó, Gárdonyi, Csákvár, Kápolnásnyék, Tabajd, Adony, Pusztaszabolcs, Dunapentele, Mór, Ivánosa, Csákvár, Pákoz, Nádasdladány.

Hisszük, hogy az áruforga-

gokhoz újabbak fogas csatlakozni s egy-két év alatt egész Fejérmegyét áthálózza a Hangya fogyasztási szövetkezet. Annyi már most is látható, hogy ezek a szövetkezetek sokkal több áruval rendelkezők, mint a többi üzlet. Az is igaz, hogy az angolok rendkívül érdeklődnek a Hangya működésére iránt és hajlandók az ő áruikat, a tengeren keresztül szállított fűszer és csomag szállítmányait a Hangyának első kézből átadni. Sőt — úgy tervezik — hogy a Hangya átveszi a termelőtől a gabonát és közvetlenül a külfordóllal s így kizárják a közben élőkötő láncok kereskedés közvetítő éhes hadát, akik közben hőszer lesznek a tejjel az aludtjeiről.

Mindenesk után csak azt vágyunk bátrak kérdezni: mit csinál a sahérvári fogyasztási szövetkezet? Mit árul a mi Hangyánk akkor, amikor a nagy többi boltjaiban — mondják Bicskán — az áruk nagyszerű forgalmának örvendenek? Tisz-

telettel kérdjük: mit csinál a sahérvári Hangya? — k —

A választ legközelebb a legilletékesebb helyről fogjuk megadni. (Szere.)

HÍREK.

— Estebéd a főispánnál. Vasárnap este gróf Károlyi István főispán vasárnap este Székesfehérvárra új képviselője tiszteletére. Az estebédén — főispáni páron s a megyéspüspökön kívül úgróf Pallavicini György főkomáromos, Sreter István katonai parancsnok s kísérete, a ker. nemzeti párt, a kisgazda párt, a ker. szóc párt és a 45-ös függetlenségi párt elnöke, a ker. nők szövetségének igazgatója és a hivatalbók vetek részt. A házigazda főispán a város új képviselőjére emelte pohárát, mire a megyéspüspök kedves szavakkal köszönte meg főispánunknak és nejeinek a keresztelest, melyet mint keresztstülök, neki az újszülött politikusnak rendeztek.

— Megyei gyűlés lesz február hó 3 án de 11 órakor vármegyeház I. emelet nagytermében. A tárgyszorok főbb pontjai: Az előléptetés folytatás megbeszélése II. sz. A F. fizetés osztályba sorolást aljegyzői állás bekötése választás után. — Állspáni jelentés.

— Vessprémvármegye miniszterei gr. Károlyi Mihály és miniszterelnök, valamint Hocz János megyebélyezése tárgyjában. — Dr. Matia Árpád bizottsági tag indítványa a tisztviselők anyagi bérvételének javítása tárgyában. — Az állspáni hivatalban fogalmazói minőségében megválasztott munkatársi alkalmazása részére tiszteletdíj megállapítása. — Helyi vármegye átváltása a jogfolytonosság helyreállításáról.

— Konferencia Erdélyről. György Dénes író, az erdélyi ügyek egyik lelkes munkása és az erdélyi élet elméleti irrodalmi festője csütörtök de 11 órakor a szt. István teremben fontos és tartós kérdéseivel most horvát-nyelvből Európát.

— Gazdasági előadások. Ertesítem az érdeklődő gardakörön, seget, hogy a folyó 27-ere hirdett gazdasági előadások ánapelyes megnyitása a városbára környúlási teremben a jelzett napon d. u. 5-ókor lesz. A megnyitáson a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület részéről gróf Károlyi József főispán, egyesületi másodelnök, Ármos Jenő egyesületi titkár, a Kisgazda párt részéről Paulovits Béla elnök, a város képviselőtábla pedig dr. Csitány Emil gazdasági tanácsos fog részt venni. Nagy Mihály előadó.

— A MOVE „F” (hölgy) csoportja f. hó 27-én; kedden du. 4 órakor hivatalos helyiségében ülést tart, melyen e csoport választmányának és összes tagjainak feltétlen és pontos megjelenését kéri az „F” csoport vezetősége.

— Kislángon az áll. népiskolával kapcsolatos „Ifjúsági egyesület” f. hó 18-án a kath. gazdakör helyiségében működő előadással egybekötött tanulmánytörténet tartott. Ez alkalommal szintén került: „Aki másnak vermet ás” c. 3. felvonásos vígjáték. A darabot, írádságot nem kiméve, nagy hozzáértéssel és buzgalommal Orbán Ella áll. tanítónő rendezte s a szereplők is meglepő ügyességgel egytől egyig kitétek magukért. Szület közben az Ifjúsági Egyesület dalárdája, — mely fennállását Papp Ignác áll. tanító fáradságtalan buzgalmának köszönheti, — vezetése mellett magyar népdalokat énekel. Ugy a darab szereplőit mint a dalárda tagjait és a rendezőket a közönség lelkes tapsokkal jutalmazta, a fiatalok pedig reggelig tartó táncsal fejezte be a jól sikerült előadást. A működők tiszta jövedelmük egy részét az „Ifjúsági egyesület” harmonium alapjára helyezték el. 100 koronát pedig a Nemzeti Hadsereg részére küldték.

— A spanyol betegség járvány-szerű fellépte városunkban szükségessé tette, hogy Zavaros Aladár dr. polgármester a közegészségügyi bizottságot f. hó 27 én du. 4 órára üléstre hívja össze. Mint értesülünk, dr. Riffer Géza tisztifőorvos a járvány megakadályozására a múlt évben már elrendelt övrendszabályok újbóli elrendelését fogja javasolni.

— Házilipri tanfolyam. Felhívom a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület által rendezett háziipari tanfolyam résztvevőit, hogy f. hó 28 án, szerdán reggel 8 órakor a gazdasági népiskola helyiségében (belvárosi iskola épület) Yol Miklós-utca) jelenkezzenek. Elés kést hozzanak magukkal. — Nagy Mihály, igazgató.

— A magyar Irredentisták felhívása. A Magyar Irredentisták Társasága a következő felhívást tette közzé: Magyarok! Megkondult a halálharang felettünk! Párisban temetni akarják ha-

— A magyar Irredentisták felhívása. A Magyar Irredentisták Társasága a következő felhívást tette közzé: Magyarok! Megkondult a halálharang felettünk! Párisban temetni akarják ha-

— A magyar Irredentisták felhívása. A Magyar Irredentisták Társasága a következő felhívást tette közzé: Magyarok! Megkondult a halálharang felettünk! Párisban temetni akarják ha-

— A magyar Irredentisták felhívása. A Magyar Irredentisták Társasága a következő felhívást tette közzé: Magyarok! Megkondult a halálharang felettünk! Párisban temetni akarják ha-

— A magyar Irredentisták felhívása. A Magyar Irredentisták Társasága a következő felhívást tette közzé: Magyarok! Megkondult a halálharang felettünk! Párisban temetni akarják ha-

— A MOVE vívóakadémiája f. hó 21 én du. 5 órakor lesz a szt. István teremben. A számos kiváló vívó részvételével folytatott pártállamú érdekességnek ígérkező — sporteseményre felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Lopás. Rédey Vilmos Kosuth utcai vendéglős padlásáról ruhaneműeket loptak. A rendőrség a tolvajok közül 2 katonát letartóztatott. — A szállóhegyen Nagy István helybeli lakos duokot loptott. A rendőrség letartóztatta.

— Hadifözvények figyelmebe. Akik foglalkozás nélkül vannak, jelentkezzenek a rokkantszávetésig irodájában. — Előnkseg.

— Gazdasági előadások. A földművelésügyi miniszterium a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület közreműködésével kisgazdak részére sorozatos gazdasági előadásokat tartat városunkban. Az ingyenes előadások folyó hó 27-én (kedden) du. 5 órakor kezdődnek a teányimánium épületében (Yol Miklós utca), részt vehet benne minden felnőtt, gazdálkodással foglalkozó helybeli polgár. Az előadó Nagy Mihály gazdasági iskolai igazgató lesz, aki már régebben is tartott hasonló előadásokat a honvedelégység részére. A tervezet szerint az előadások a téli időszakban hetenként három napon, kedd, csütörtök és szombaton az esti órákban lesznek megtartva. Magunk részéről melegen ajánljuk gazdáink figyelmébe ezen közhosszú és ismeretterjesztő előadásokat. Ne felejtjük el, hogy sohasem tudhatunk eleget.

— Kérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, hogy az 1919. évi hátralékaikat beküldeni sziveskedjenek, ugyszintén ez évre is ujítsák meg előfizetésüket.

— Kérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, hogy az 1919. évi hátralékaikat beküldeni sziveskedjenek, ugyszintén ez évre is ujítsák meg előfizetésüket.

— Kérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, hogy az 1919. évi hátralékaikat beküldeni sziveskedjenek, ugyszintén ez évre is ujítsák meg előfizetésüket.

Csipe díszkötények alkalmi vételi díjja 20 K. Szekesfehérvár. Városház-ter. Telefon 13.

HAJÓS szarkasztó könyve: **ERMÉSZETBEN ISTEN NYOMAIN.** Kapható a Kiadóhivatalban. A 478 lapos terjedelmű könyv ára hátré 16 korona, díszkötésben 25 korona.

Színház. Hétfő másor: Hétfő: Eva. Kedd: Szerlem vására. Szerda: Szerlem vására. Csütörtök: Szerlem vására. Péntek: Csókabakter. Szombat: 100 éves jubileum. Vasárnap d. u.: Lili báróné. este: 100 éves jubileum.

KARBID, karbidlámpa, gyertya, villanyoleom, zsolilámpa, tűzkö és üngyujtó kapható Soós Sándornál, Szekesfehérvár, MÁR-utca. — (Eml. templom mellett.) —

